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Περίληψη
Το παρόν πτυχιακό project επικεντρώνεται στον σχεδιασμό, την ανάπτυξη και

την υλοποίηση μιας ολοκληρωμένης εφαρμογής, με στόχο την ανάλυση και τη
μελέτη του Ειρμολογίου. Στο πλαίσιο της εργασίας αξιοποιούνται σύγχρονες τε-
χνολογίες ανάπτυξης λογισμικού και συστήματα διαχείρισης βάσεων δεδομένων,
με σκοπό τη δημιουργία ενός εργαλείου φιλικού προς τον χρήστη, λειτουργικού
και επεκτάσιμου.

Αρχικά, παρουσιάζεται το απαραίτητο θεωρητικό υπόβαθρο που αφορά τόσο τη
μουσικολογική σημασία και δομή του Ειρμολογίου όσο και τις τεχνολογικές επι-
λογές που υιοθετήθηκαν για την ανάπτυξη της εφαρμογής. Ακολουθεί αναλυτική
περιγραφή της αρχιτεκτονικής σχεδίασης του συστήματος, καθώς και η μεθοδο-
λογία που επιλέχθηκε για την υλοποίησή του. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στη δια-
σύνδεση των δεδομένων, στη διαχείριση των μουσικών πληροφοριών και στην
αλληλεπίδραση του χρήστη με την εφαρμογή.

Συνολικά, η εργασία αποσκοπεί στην ενίσχυση της μελέτης και κατανόησης του
Ειρμολογίου, μέσω της αξιοποίησης των δυνατοτήτων που προσφέρει η σύγ-
χρονη πληροφορική, συνδυάζοντας την παράδοση με την τεχνολογία.
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Abstract
This undergraduate project focuses on the design, development, and implementation

of an integrated application aimed at the analysis and study of the Eirmologion.
Within the scope of this work, modern software development technologies and
databasemanagement systems are employed to create a user-friendly, functional,
and extensible tool.

The thesis first presents the necessary theoretical background, addressing both
the musicological significance and structure of the Eirmologion, as well as the
technological choices made for the application’s development. This is followed by
a detailed description of the system’s architectural design and the methodology
adopted during its implementation. Special attention is given to data integration,
the management of musical information, and user interaction with the application.

Overall, thework aspires to advance the study and understanding of the Eirmologion
by leveraging the potential of modern information technology, effectively bridging
the gap between tradition and technology.
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Κεφάλαιο 1

Εισαγωγή

Η μελέτη της μουσικής έκφρασης στη βυζαντινή μουσική αποτελεί
ένα πεδίο με ιδιαίτερο ενδιαφέρον, καθώς αναδεικνύει τη σχέση με-
ταξύ των συνθετικών τεχνικών και των κανόνων που διέπουν τη μου-
σική γραφή. Η μουσική των Ειρμολογίων διαμορφώθηκε μέσα από
έναν συνδυασμό παράδοσης και ανανέωσης, όπου οι εκάστοτε συν-
θέτες διατηρούσαν βασικά δομικά στοιχεία αλλά ταυτόχρονα προσέ-
θεταν νέα μελωδικά και ρυθμικά χαρακτηριστικά. Η παρούσα εργασία
επικεντρώνεται στην αποτύπωση της μουσικής σύνθεσης πάνω σε συ-
γκεκριμένα μουσικά κείμενα, με στόχο την ανάλυση των τεχνικών που
χρησιμοποιούνται από τους συνθέτες και την τήρηση των κανόνων της
ψαλτικής τέχνης.
Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στη διαχρονική εξέλιξη των συνθετικών τεχνι-
κών και στη διατήρηση των παραδοσιακών μουσικών κανόνων. Μέσα
από τη σύγκριση συνθέσεων διαφορετικών εποχών, εξετάζεται ο βαθ-
μός ομοιότητας των μεταγενέστερων συνθετών με τους προγενέστε-
ρους, ειδικά όταν εργάζονται πάνω στο ίδιο ποιητικό κείμενο. Η συ-
γκριτική αυτή προσέγγιση επιτρέπει την εξαγωγή ασφαλών συμπερα-
σμάτων σχετικά με τη μουσική ορθογραφία και την επιβεβαίωση των
συνθετικών αρχών που διέπουν το Ειρμολόγιο.
Σημαντικό τμήμα της εργασίας αποτελεί η σύγκριση συγκεκριμένων με-
λών μεταξύ του Ειρμολογίου του Πέτρου Πελοποννησίου και αυτού του
Ιωάννου Πρωτοψάλτου, δύο κορυφαίων μουσικών του μεταβυζαντινού
και νεότερου ψαλτικού ρεπερτορίου. Η ανάλυση των συνθέσεών τους
στο ίδιο ποιητικό κείμενο αναδεικνύει τις τεχνικές διαφορές και ομοιό-
τητες, συμβάλλοντας στην κατανόηση των συνθετικών αρχών που διέ-
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1. Εισαγωγή

πουν τη βυζαντινή μουσική δημιουργία. Μέσα από αυτήν τη σύγκριση
καθίσταται δυνατό να διαπιστωθεί πως διαμορφώνονται τα μελοποι-
ητικά χαρακτηριστικά κάθε συνθέτη και ποιοι είναι οι βασικοί κανόνες
που διέπουν τη δημιουργία ειρμολογικών μελών σε διαφορετικές χρο-
νικές περιόδους.

1.1 Σκοπός του πτυχιακού project

Ο κύριος στόχος του πτυχιακού project είναι η διερεύνηση της συν-
θετικής πορείας της βυζαντινής μουσικής μέσα από τη συγκριτική με-
λέτη των Ειρμολογίων Πέτρου Πελοποννησίου και Ιωάννου Πρωτο-
ψάλτου, μουσικών κειμένων που ανήκουν σε διαφορετικές χρονικές
περιόδους. Με βάση αυτήν την προσέγγιση, επιχειρείται η τεκμηρίωση
της διατήρησης ή της διαφοροποίησης των κανόνων σύνθεσης, καθώς
και η ανάλυση των μουσικών τεχνικών που εφαρμόστηκαν στα ειρμο-
λογικά μέλη των δύο συνθετών.
Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων, δημιουργήθηκε μια βάση δε-
δομένων που περιλαμβάνει ποιητικά και μουσικά κείμενα, επιτρέπο-
ντας την αναζήτηση βάσει συγκεκριμένων χαρακτηριστικών, όπως η
Ωδή, ο τίτλος του μαθήματος ή και ο τίτλος του βιβλίου. Η βάση δεδο-
μένων παρέχει τη δυνατότητα συστηματικής αποθήκευσης και ανάκλη-
σης των δεδομένων επιτρέποντας τη συγκριτική ανάλυση των μελών
που εξετάζονται.
Η εφαρμογή διαχείρισης της βάσης δεδομένων αναπτύχθηκε αρχικά
στη γλώσσα προγραμματισμού VB.NET και έπειτα στη C#.NET ως
εφαρμογή Desktop για το λειτουργικό σύστημαWindows με χρήση του
.NET Framework της Microsoft. Η υλοποίηση αυτής της εφαρμογής
έχει ως στόχο τη διευκόλυνση της μελέτης και την παροχή ενός ορ-
γανωμένου τρόπου καταγραφής και επεξεργασίας των μουσικών δε-
δομένων. Μέσω της τεχνολογικής υποστήριξης, καθίσταται δυνατή η
συγκριτική ανάλυση των μουσικών κειμένων, συμβάλλοντας στην εξα-
γωγή επιστημονικών συμπερασμάτων για τη βυζαντινή μουσική σύν-
θεση.
Η εργασία αυτή στοχεύει στην τεκμηρίωση των κανόνων της βυζαντι-
νής μουσικής σύνθεσης μέσα από τη συστηματική ανάλυση και κατα-
γραφή μουσικών δεδομένων. Τα ευρήματα αναμένεται να συμβάλουν
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1.2. Διάρθρωση του Πτυχιακού Project

στην επιστημονική έρευνα της ψαλτικής τέχνης, προσφέροντας μια ορ-
γανωμένη μεθοδολογία μελέτης και καταγραφής των συνθετικών τεχνι-
κών στη βυζαντινή μουσική παράδοση. Επιπλέον, τα δεδομένα που θα
προκύψουν μπορούν να χρησιμοποιηθούν για τη διεύρυνση των γνώ-
σεων σχετικά με την εξέλιξη της μελοποιίας, καθώς και για τη διατήρηση
και συνέχιση της ψαλτικής παράδοσης στη σύγχρονη εποχή.

1.2 Διάρθρωση του Πτυχιακού Project

Στο Κεφάλαιο 1 γίνεται μία εισαγωγή στο αντικείμενο της μελέτης,
όπου περιγράφεται το πλαίσιο και η σημασία της εργασίας, διατυπώ-
νονται οι στόχοι και η μεθοδολογία που ακολουθείται, ενώ παρουσιά-
ζονται και οι βασικές έννοιες που θα απασχολήσουν την υπόλοιπη ερ-
γασία.
Στο Κεφάλαιο 2 παρουσιάζεται το θεωρητικό υπόβαθρο, το οποίο εί-
ναι απαραίτητο για την κατανόηση των εννοιών και των εργαλείων που
εφαρμόζονται στα επόμενα κεφάλαια. Εξετάζονται βασικά χαρακτηρι-
στικά του Ειρμολογίου, η δομή του και η ιστορική του εξέλιξη, καθώς
και βασικά στοιχεία της Βυζαντινής μουσικής σημειογραφίας.
Στο Κεφάλαιο 3 περιγράφονται οι τεχνολογίες και τα εργαλεία που χρη-
σιμοποιήθηκαν για την ανάπτυξη της εφαρμογής, όπως η γλώσσαπρο-
γραμματισμού, το σύστημα διαχείρισης βάσης δεδομένων, τα πρότυπα
σχεδίασης και η αρχιτεκτονική λογισμικού που υιοθετήθηκε.
ΣτοΚεφάλαιο 4 γίνεται αναλυτικήπαρουσίαση της υλοποίησης της εφαρ-
μογής. Περιγράφονται η λειτουργικότητα του συστήματος, η σχεδίαση
της διεπαφής χρήστη, καθώς και οι δυνατότητες που παρέχονται για
την επεξεργασία, αποθήκευση και ανάκτηση μουσικών δεδομένων.
Τέλος, στο Κεφάλαιο 5 παρατίθενται ο επίλογος και τα συμπεράσματα
της εργασίας. Γίνεται ανασκόπηση των στόχων που επιτεύχθηκαν, αξιο-
λόγηση των αποτελεσμάτων, καθώς και προτάσεις για μελλοντική βελ-
τίωση και επέκταση της εφαρμογής.
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Κεφάλαιο 2

Θεωρητικό Υπόβαθρο

2.1 Το Ειρμολόγιον

Ο Ειρμός αποτελεί το βασικό δομικό στοιχείο του ποιητικού είδους
του Κανόνος, καθώς χρησιμεύει ως στιχογραφικό και μελογραφικόπρό-
τυπο για τα υπόλοιπα τροπάρια του Κανόνος. Η σημασία του στην εκ-
κλησιαστική υμνογραφία είναι καθοριστική, καθώς λειτουργεί ως θεμέ-
λιο της μουσικής και ποιητικής διαμόρφωσης των Κανόνων, οι οποίοι
αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των ακολουθιών της Ορθόδοξης Εκ-
κλησίας (Πάρης 2015, σ.3).

2.2 Ιστορική Εξέλιξη του Ειρμολογίου

Η παραγωγή ειρμών ως ποιητική και μελογραφική δημιουργία απο-
τέλεσε ένα από τα αγαπημένα εντρυφήματα των βυζαντινών και με-
ταβυζαντινών υμνογράφων και μελοποιών. Αυτό οφείλεται τόσο στην
αισθητική αξία και την ευρεία διάδοση του ποιητικού αυτού είδους όσο
και στη μεγάλη λειτουργική του σημασία.
Στην αρχική του μορφή, το Βυζαντινό Ειρμολόγιο παραδιδόταν ανώ-
νυμο και απαράλλακτο μέχρι τον 14ο αιώνα. Η πρακτική αυτή άλλαξε
με την καταλυτική παρουσία του Ιωάννη Κουκουζέλη, ενός από τους
σημαντικότερους βυζαντινούς μουσικούς, ο οποίος παρέδωσε το δικό
του επώνυμο Ειρμολόγιο. Με αυτή του την ενέργεια εγκαινίασε μια νέα
παράδοση, κατά την οποία οι μεταγενέστεροι μελουργοί ανέπτυξαν τα
δικά τους Ειρμολόγια, βασισμένα στην παράδοση, αλλά με νέες μελω-
δικές προσεγγίσεις, συστηματοποιώντας τη μουσική των ειρμών.
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2. Θεωρητικό Υπόβαθρο

Κατά τη μεταβυζαντινή περίοδο, πολλοί διακεκριμένοι μουσικοί παρέ-
δωσαν τα δικά τους Ειρμολόγια, μεταξύ των οποίων συγκαταλέγονται
οι: Θεοφάνης Καρύκης, ΙωάσαφΝέος Κουκουζέλης, ΚοσμάςΜακεδών,
Μπαλάσιος Ιερεύς, Χρυσάφης ο Νέος, Γερμανός Νέων Πατρών, Πέ-
τρος Πελοποννήσιος και τελευταίος ο Πέτρος Βυζάντιος. Παρά τις με-
ταξύ τους διαφορές, όλα τα Ειρμολόγια διέπονται από μία βασική αρχή
παραδοσιακότητας και ακολουθούν τους κανόνες μελοποιίας που χα-
ρακτηρίζουν το ειρμολογικό μέλος (Αντωνίου 2004, σ.293-294).

2.3 Το Ειρμολόγιο του Πέτρου Πελοποννησίου και του Ιωάννου
Πρωτοψάλτου

Ο Πέτρος Πελοποννήσιος (περίπου 1730–1778) υπήρξε μία από
τις σημαντικότερες μορφές της Ψαλτικής Τέχνης του 18ου αιώνα. Ως
Πρωτοψάλτης της Μεγάλης του Χριστού Εκκλησίας στην Κωνσταντι-
νούπολη, επιδόθηκε στη συστηματοποίηση και καταγραφή της βυζα-
ντινής μουσικής παράδοσης. Το Ειρμολόγιον του αποτελεί ένα από τα
σημαντικότερα έργα του, καθώς μέσα από αυτό διασώζονται οι ειρμο-
λογικοί τρόποι και οι μελωδίες που χρησιμοποιούνταν στη λατρευτική
πράξη της εποχής του.
Το έργο του Πέτρου Πελοποννησίου συνέβαλε στη διαμόρφωση του
ειρμολογικού ύφους της βυζαντινής μουσικής και αποτέλεσε σημείο
αναφοράς για τους μεταγενέστερους μελοποιούς. Το Ειρμολόγιό του
εξηγήθηκε και μεταγράφηκε στη Νέα Μέθοδο της βυζαντινής μουσικής
από τους Τρεις Διδασκάλους (Χρύσανθο, Γρηγόριο και Χουρμούζιο)
στις αρχές του 19ου αιώνα, συμβάλλοντας στην ευρύτερη διάδοση της
βυζαντινής ψαλτικής παράδοσης (Troelsgård 2011, σ.228).
Ο Ιωάννης Πρωτοψάλτης (τέλη 18ου – αρχές 19ου αιώνα) διαδραμά-
τισε επίσης σημαντικό ρόλο στην εξέλιξη της Ψαλτικής Τέχνης. Υπήρξε
διάδοχος του Πέτρου Πελοποννησίου και ακολούθησε το παράδειγμά
του στη συστηματική καταγραφή και διδασκαλία της βυζαντινής μου-
σικής (Troelsgård 2011, σ.95). Το Ειρμολόγιον του Ιωάννου Πρωτο-
ψάλτου συνεχίζει την παράδοση του προκατόχου του, διατηρώντας τη
μελωδική καθαρότητα και την αυστηρότητα της ψαλτικής φόρμας, ενώ
αποτελεί μία από τις πιο αξιόπιστες πηγές της ψαλτικής παράδοσης
της εποχής του (Raasted 1966, σ.92).
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2.4. Λειτουργική Χρήση του Ειρμολογίου

Ο συνδυασμός των δύο αυτών ειρμολογίων καθόρισε σε μεγάλο βαθμό
την ψαλτική παράδοση της μεταβυζαντινής περιόδου, επηρεάζοντας
τους κατοπινούς μελουργούς διαμορφώνοντας παράλληλα τη σύγχρονη
εκκλησιαστική μουσική πράξη.

2.4 Λειτουργική Χρήση του Ειρμολογίου

Η μελοποιία των Ειρμών βασίζεται στη σωστή διαδοχή των ειρμολο-
γικών θέσεων. Οι στιχογραφικές δομές των ειρμών δημιουργούν ιδιαί-
τερες συνθήκες που προσδιορίζουν την ιδιαιτερότητα του ειρμολογικού
μέλους στο πλαίσιο της ψαλτικής μελοποιίας. Το ειρμολογικό γένος δια-
φοροποιείται σαφώς από το παπαδικό και το στιχηραρικό γένος, τόσο
στη μελωδική ανάπτυξη όσο και στη χρήση του εντός της λατρευτικής
πράξης.
Στη Νέα Μέθοδο της βυζαντινής μουσικής, η οποία καθιερώθηκε από
τους τρεις Διδασκάλους (Χρύσανθο, Γρηγόριο και Χουρμούζιο) τον 19ο
αιώνα, εξηγήθηκε το Ειρμολόγιο του Πέτρου Πελοποννησίου και το σύ-
ντομο Ειρμολόγιο του Πέτρου Βυζαντίου (Πάρης 2015, σ.3-4). Τα δύο
αυτά έργα δημοσιεύθηκαν και διαδόθηκαν μέσω της τυπογραφίας, και
εξακολουθούν να είναι τα επικρατέστερα στη σύγχρονη ψαλτική πράξη.

2.5 Κανόνες – Καταβασίες

Η ψαλμωδία των Κανόνων και των Καταβασιών βασίζεται στις εν-
νέα Ωδές της Παλαιάς Διαθήκης. Ειδικά, οι Κανόνες αποτελούν ποιη-
τικές συνθέσεις που ακολουθούν τη δομή αυτών των Ωδών, αλλά με
σαφή θεολογικό προσανατολισμό. Οι ύμνοι αυτοί μεταφέρουν τη σημα-
σία των προτυπούμενων γεγονότων της Παλαιάς Διαθήκης στα απο-
καλυπτόμενα μυστήρια του Χριστού στην εποχή της Καινής Διαθήκης
(Πάρης 2015, σ.4).

Οι εννέα Ωδές είναι οι εξής:

1. Α΄ Ωδή: Επινίκιος ύμνος του Μωυσή, ο οποίος αναφέρεται στην
πανηγυρική διάβαση της Ερυθράς Θάλασσας. Ωστόσο, στους θε-
ομητορικούς κανόνες η Α΄ Ωδή επευφημεί την Παναγία.
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2. Θεωρητικό Υπόβαθρο

2. Β΄ Ωδή: Ύμνος του Μωυσή για τον θάνατό του, με έντονο θρη-
νητικό χαρακτήρα. Στη λειτουργική πράξη της Εκκλησίας ψάλλεται
μόνο κατά τη Μεγάλη Τεσσαρακοστή.

3. Γ΄ Ωδή: Προσευχή της Άννας, μητέρας του προφήτη Σαμουήλ, η
οποία αναφέρεται στη λύση της ατεκνίας της.

4. Δ΄ Ωδή: Προσευχή του προφήτη Αββακούμ, η οποία προφητεύει
τη σάρκωση του Χριστού.

5. Ε΄ Ωδή: Χωρίο από το βιβλίο του Ησαΐα σχετιζόμενο με την ειρήνη
που προέρχεται από τον Θεό.

6. ΣΤ΄ Ωδή: Ψαλμός του προφήτη Ιωνά ο οποίος προσεύχεται μέσα
στην κοιλία του κήτους.

7. Ζ΄ Ωδή: Ύμνος του Αζαρία μέσα στην κάμινο, από το βιβλίο του
Δανιήλ.

8. Η΄ Ωδή: Ύμνος των τριών Παίδων μέσα στην κάμινο, επίσης από
το βιβλίο του Δανιήλ.

9. Θ΄ Ωδή: Ο ύμνος της Θεοτόκου, γνωστός ως «Μεγαλυνάριον»
(«Την Τιμιωτέραν τωνΧερουβείμ…»), από τοΕυαγγέλιο του Λουκά
(1, 46-55).

Η Θ΄ Ωδήψάλλεται με ιδιαίτερη έμφαση ενώ ταυτόχρονα ο ιερέας θυ-
μιατίζει σε ολόκληρο τον ναό. Στις δεσποτικές και θεομητορικές εορτές,
αντί της συνηθισμένης Θ΄ Ωδής, ψάλλεται η αντίστοιχη του εορταζόμε-
νου γεγονότος (Raasted 1966, 74).
Στις ενορίες, οι Κανόνες αντικατέστησαν τις εννέα Ωδές, διατηρώντας
όμως τη δομή τους. Η θεολογική σημασία τους είναι μεγάλη, καθώς
ανάλογα με την ημέρα, την εορτή ή την εκκλησιαστική περίοδο, υμνούν
το εορταζόμενο πρόσωπο ή γεγονός και διδάσκουν βασικές αλήθειες
της Πίστεως, προσκαλώντας τους πιστούς σε ενεργό συμμετοχή στη
λατρευτική ζωή της Εκκλησίας.
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2.6. Οι Καταβασίες που ψάλλονται καθ’ όλη τη διάρκεια του ενιαυτού

2.6 Οι Καταβασίες που ψάλλονται καθ’ όλη τη διάρκεια του
ενιαυτού

Οι Καταβασίες είναι οι Ειρμοί των Κανόνων που ψάλλονται με κα-
τεβατό τρόπο, χωρίς τη συνήθη εναλλαγή μεταξύ χορού και μοναχι-
κού ψάλτη. Κατά τη διάρκεια του εκκλησιαστικού έτους, οι Καταβασίες
εναλλάσσονται σύμφωνα με την περίοδο και την εορτή. Ο αναλυτικός
κατάλογος των Καταβασιών ακολουθεί στη συνέχεια:

1. 22 Αυγούστου – 21 Σεπτεμβρίου: Ψάλλεται η Καταβασία «Σταυ-
ρόν χαράξας», με τη Θ΄ Ωδή να ψάλλεται διπλή.

2. 24 Σεπτεμβρίου – 7 Νοεμβρίου: Ψάλλεται η Καταβασία «Ανοίξω
το στόμα μου».

3. 8 – 20 Νοεμβρίου: Διατηρείται η Καταβασία «Ανοίξω το στόμα
μου», αλλά στις Α΄, Γ΄, Ε΄ και Θ΄ Ωδές προστίθενται τα χαρακτηρι-
στικά της Εισόδου, όπως αναγράφονται στα Μηναία.

4. 21 Νοεμβρίου – 24 Δεκεμβρίου: Ψάλλεται η Καταβασία «Χριστός
γεννάται».

5. 25 & 31 Δεκεμβρίου: Ψάλλονται διπλές οι Καταβασίες «Χριστός
γεννάται» και «Έσωσε λαόν».

6. 26 – 30 Δεκεμβρίου: Ψάλλεται η Καταβασία «Έσωσε λαόν».

7. 1, 6 & 14 Ιανουαρίου: Ψάλλονται διπλές οι Καταβασίες «Βυθού
ανεκάλυψε πυθμένα» και «Στίβει θαλάσσης».

8. 2 – 5 Ιανουαρίου: Ψάλλεται η Καταβασία «Βυθού ανεκάλυψε πυθ-
μένα».

9. 7 – 13 Ιανουαρίου: Ψάλλεται η Καταβασία «Στίβει θαλάσσης».

10. 15 Ιανουαρίου – Απόδοση Υπαπαντής: Ψάλλεται η Καταβασία
«Χέρσον αβυσσοτόκον».

11. Μετά την Απόδοση της Υπαπαντής – Έναρξη Τριωδίου: Ψάλ-
λεται η Καταβασία «Ανοίξω το στόμα μου».
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2. Θεωρητικό Υπόβαθρο

12. Κυριακή Τελώνου & Φαρισαίου – Κυριακή Τυρινής: Αν έχει
αποδοθεί η Υπαπαντή, ψάλλεται η Καταβασία «Ως εν ηπείρω πε-
ζεύσας», διαφορετικά «Χέρσον αβυσσοτόκον».

13. Κυριακή Ασώτου: Αν έχει αποδοθεί η Υπαπαντή, ψάλλεται η Κα-
ταβασία «Την Μωσέως Ωδήν», διαφορετικά η Καταβασία «Χέρσον
αβυσσοτόκον».

14. Σάββατο Ψυχών: Ψάλλεται η Καταβασία «Άσμα αναπέμψωμεν
λαοί».

15. Κυριακή Απόκρεω: Αν έχει αποδοθεί η Υπαπαντή, ψάλλεται η
Καταβασία «Βοηθός και σκεπαστής», διαφορετικά η Καταβασία
«Χέρσον αβυσσοτόκον».

16. Σάββατο Οσίων Πατέρων: Αν έχει αποδοθεί η Υπαπαντή, ψάλ-
λεται η Καταβασία «Άσμα αναπέμψωμεν λαοί», διαφορετικά η Κα-
ταβασία «Χέρσον αβυσσοτόκον».

17. Μνήμη Αγίου μεταξύ Κυριακής Τελώνου & Φαρισαίου – Κυ-
ριακής Τυρινής (εκτός Κυριακής): Αν έχει αποδοθεί η Υπαπα-
ντή, ψάλλεται η Καταβασία «Ανοίξω το στόμα μου», διαφορετικά η
Καταβασία «Χέρσον αβυσσοτόκον».

18. Σάββατο Αγίου Θεοδώρου: Ψάλλεται η Καταβασία «Ανοίξω το
στόμα μου».

19. ΚυριακήΟρθοδοξίας: Ψάλλεται η Καταβασία «Θαλάσσης το Ερυ-
θραίον πέλαγος».

20. Κυριακή Σταυροπροσκυνήσεως: Ψάλλεται η Καταβασία «Ο θειό-
τατος προετύπωσε».

21. Β΄, Δ΄ & Ε΄ Κυριακή Νηστειών: Ψάλλεται η Καταβασία «Ανοίξω
το στόμα μου».

22. Καθημερινά στηΜεγάλη Τεσσαρακοστή: Σε όσες Ωδές υπάρχει
Τριώδιον, ψάλλεται ως Καταβασία ο Ειρμός του δεύτερου Τριω-
δίου.
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2.6. Οι Καταβασίες που ψάλλονται καθ’ όλη τη διάρκεια του ενιαυτού

23. Σάββατο Ακαθίστου: Ψάλλεται η Καταβασία «Ανοίξω το στόμα
μου» μέχρι την ΣΤ΄ Ωδή, μετά την οποία ψάλλονται οι Ειρμοί του
δεύτερου Τετραωδίου.

24. Μνήμη Αγίου στη Μεγάλη Τεσσαρακοστή: Αν τύχει Κυριακή,
ακολουθείται η ανωτέρω διάταξη. Αν τύχει άλλη ημέρα, ψάλλεται
η Καταβασία «Ανοίξω το στόμα μου», εκτός από τα Σάββατα των
Α΄ Νηστειών και του Ακαθίστου, όπου αυτές αντικαθιστούν τα Τε-
τραώδια.

25. Σάββατο Λαζάρου: Ψάλλεται η Καταβασία «Υγράν διοδεύσας».

26. Κυριακή Βαΐων: Ψάλλεται η Καταβασία «Ώφθησαν αι πηγαί της
αβύσσου».

27. Μεγάλη Εβδομάδα: Οι Ειρμοί των Τριωδίων ή του Κανόνος της
ημέρας ψάλλονται και ως Καταβασίες.

28. ΚυριακήΠάσχα –ΑπόδοσηΠάσχα: Ψάλλεται η Καταβασία «Ανα-
στάσεως ημέρα».

29. Τετάρτη Μεσοπεντηκοστής – Απόδοση αυτής: Ψάλλεται η Κα-
ταβασία «Θάλασσαν έπηξας», εκτός από την Κυριακή, Δευτέρα
και Τρίτη του Τυφλού, όπου ψάλλεται η Καταβασία «Τω Σωτήρι
Θεώ».

30. Πέμπτη Αναλήψεως: Ψάλλεται η Καταβασία «Τω Σωτήρι Θεώ».

31. Εορτή Ευαγγελισμού: Ψάλλονται οι Ειρμοί του Κανόνος της εορ-
τής «Ανοίξω το στόμα μου».

32. Παρασκευή μετά τηνΑνάληψη –ΑπόδοσηΠεντηκοστής: Ψάλ-
λεται η Καταβασία «Θείω καλυφθείς».

33. Κυριακή Πεντηκοστής & Απόδοση αυτής: Ψάλλονται διπλές οι
Καταβασίες «Πόντω εκάλυψε» και «Θείω καλυφθείς».

34. Σάββατο Ψυχών πριν την Πεντηκοστή: Ψάλλεται η Καταβασία
«Ως εν ηπείρω πεζεύσας».

35. Κυριακή Αγίων Πάντων – 26 Ιουλίου: Ψάλλεται η Καταβασία
«Ανοίξω το στόμα μου».
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36. 27 Ιουλίου – 5 Αυγούστου: Ψάλλεται η Καταβασία «Χοροί Ισ-
ραήλ», εκτός από την 1η Αυγούστου, όπου ψάλλεται η Καταβασία
«Σταυρόν χαράξας».

37. 6 Αυγούστου: Ψάλλεται η Καταβασία «Χοροί Ισραήλ».

38. 7 – 13 Αυγούστου: Ψάλλεται η Καταβασία «Σταυρόν χαράξας».

39. 15 – 23 Αυγούστου: Ψάλλεται η Καταβασία «Πεποικιλμένη τη θεία
δόξη».
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Κεφάλαιο 3

Υλοποίηση της εφαρμογής

Οι πρακτικές δυσχέρειες οι οποίες ανέκυψαν κατά τη συγκριτική με-
λέτη των Ειρμολογίων των δύο μεγάλων μελουργών της βυζαντινής
μουσικής παράδοσης, Πέτρου Πελοποννησίου και Ιωάννου Πρωτο-
ψάλτου, οδήγησαν στην ανάπτυξη μιας ολοκληρωμένης εφαρμογής
για περιβάλλον Windows, για την ενίσχυση της μελέτης και τη διευκό-
λυνση κατανόησης του Ειρμολογίου. Αυτό επετεύχθη, αξιοποιώντας τις
δυνατότητες που προσφέρει το .NETFramework τηςMicrosoft (Microsoft
2025). Το .NET Framework αποτελεί μια ισχυρή πλατφόρμα ανάπτυ-
ξης λογισμικού, παρέχοντας μια εκτεταμένη συλλογή από βιβλιοθήκες,
εργαλεία και υπηρεσίες, που διευκολύνουν τη δημιουργία εφαρμογών
υψηλής απόδοσης και αξιοπιστίας. Η επιλογή της συγκεκριμένης τε-
χνολογίας έγινε με γνώμονα τη σταθερότητα, την επεκτασιμότητα και
τη συμβατότητά της με το λειτουργικό σύστημα Windows, αλλά και την
υποστήριξη σύγχρονων προτύπων ανάπτυξης λογισμικού.
Η ανάπτυξη της εφαρμογής πραγματοποιήθηκε με τη χρήση της τε-
χνολογίας Windows Forms και της γλώσσας προγραμματισμού Visual
Basic (Microsoft 2025). Τα Windows Forms επιτρέπουν τη δημιουρ-
γία γραφικού περιβάλλοντος (GUI) με διαδραστικά στοιχεία, όπως κου-
μπιά, πεδία εισαγωγής, λίστες και πίνακες, προσφέροντας έτσι μια οι-
κεία και φιλική εμπειρία στον τελικό χρήστη. Η Visual Basic, ως γλώσσα
προγραμματισμού, επιλέχθηκε για την απλότητά της, τη διαύγειά της,
αλλά και την ισχυρή της ενοποίηση με το .NET Framework, επιτρέπο-
ντας την εύκολη πρόσβαση σε πόρους του λειτουργικού συστήματος,
τη διαχείριση δεδομένων και τη δημιουργία πολύπλοκων λειτουργικών
ροών.
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3. Υλοποίηση της εφαρμογής

Η εφαρμογή αναπτύχθηκε με κύριο γνώμονα να είναι εύχρηστη και
τη φιλική προς τον χρήστη. Το περιβάλλον διεπαφής σχεδιάστηκε με
τέτοιο τρόπο ώστε να είναι κατανοητό ακόμα και από χρήστες χωρίς
τεχνικές γνώσεις, ενώ ταυτόχρονα παρέχει επαρκείς λειτουργίες για
την εκτέλεση πολύπλοκων διαδικασιών. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στην
απόκριση του συστήματος, στη βελτιστοποίηση της απόδοσης και στη
διευκόλυνση της αλληλεπίδρασης του χρήστη με την εφαρμογή.
Για την αποθήκευση και διαχείριση δεδομένων, η εφαρμογή χρησιμο-
ποιεί μια SQLite βάση δεδομένων. Η SQLite επιλέχθηκε λόγω της ευ-
ελιξίας, της αξιοπιστίας και της απλότητάς της, καθώς είναι μια βάση
δεδομένων που δεν απαιτεί την εγκατάσταση ή τη συντήρηση από κά-
ποιον ξεχωριστό διακομιστή. Η βάση δεδομένων είναι γρήγορη χω-
ρίς ιδιαίτερες επεξεργαστικές απαιτήσεις, καθιστώντας την ιδανική για
εφαρμογές επιτραπέζιου περιβάλλοντος, ενώ παράλληλα υποστηρίζει
όλες τις απαραίτητες λειτουργίες για την αποθήκευση, ανάκτηση και
επεξεργασία δεδομένων.
Η σύνδεση της εφαρμογής με τη βάση δεδομένων υλοποιείται μέσω
του ADO.NET, μιας τεχνολογίας που αποτελεί μέρος του .NET Framework
και επιτρέπει την επικοινωνία εφαρμογών με σχεσιακές βάσεις δεδο-
μένων. Το ADO.NET παρέχει ένα σύνολο από παρόχους δεδομένων
(data providers), κλάσεων (classes) και μεθόδων (methods) που διευ-
κολύνουν την εκτέλεση ερωτημάτων SQL, την ανάκτηση αποτελεσμά-
των, καθώς και τη διαχείριση συναλλαγών. Μέσω της χρήσης prepared
statements και παραμέτρων στα ερωτήματα, εξασφαλίζεται η προστα-
σία της εφαρμογής από επιθέσεις τύπου SQL Injection, καθώς και η
αποτελεσματική επεξεργασία των δεδομένων.
Η βάση δεδομένων περιέχει τις απαραίτητες δομές για την αποθήκευση
πληροφοριών, όπως πίνακες, προβολές, ευρετήρια και σχέσεις μεταξύ
οντοτήτων. Οι λειτουργίες που υποστηρίζονται από την εφαρμογή πε-
ριλαμβάνουν:

• Ανάκτηση δεδομένων: Δυνατότητα εμφάνισης αποτελεσμάτων
σε μορφή πινάκων, λιστών ή γραφημάτων, ανάλογα με τις ανά-
γκες του χρήστη.

• Εισαγωγή δεδομένων: Προσθήκη νέων εγγραφών με ευκολία,
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3.1. Η Visual Basic

μέσω φιλικών προς τον χρήστη φορμών.

• Ενημέρωση δεδομένων: Επεξεργασία υπαρχόντων εγγραφών
με τρόπο ασφαλή και γρήγορο.

• Διαγραφή δεδομένων: Διαγραφή εγγραφών με δικλείδες ασφα-
λείας, ώστε να αποφευχθούν τυχαίες ή ανεπιθύμητες διαγραφές.

Η συνολική δομή της εφαρμογής σχεδιάστηκε με γνώμονα την επε-
κτασιμότητα, επιτρέποντας τη μελλοντική προσθήκη νέων λειτουργιών,
όπως η υποστήριξη cloud-based αποθηκευτικών λύσεων, η ενσωμά-
τωση σύγχρονων τεχνολογιών αναφοράς δεδομένων ή η ανάπτυξη
διεπαφών σε άλλες πλατφόρμες.
Τέλος, δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση στη βελτιστοποίηση της απόδοσης,
τόσο σε επίπεδο κώδικα όσο και σε επίπεδο επικοινωνίας με τη βάση
δεδομένων. Χρησιμοποιήθηκαν τεχνικές όπως η εκ τωνπροτέρων φόρ-
τωση δεδομένων (data prefetching), η χρήση indices σε συχνά χρησι-
μοποιούμενα πεδία, καθώς και η εκτέλεση ασύγχρονων λειτουργιών
όπου αυτό ήταν εφικτό.
Με την ολοκληρωμένη αρχιτεκτονική της, την ευχρηστία της διεπαφής
και την αποδοτική διαχείριση δεδομένων, η εφαρμογή παρέχει μια αξιό-
πιστη και αποτελεσματική λύση για την επίλυση του προβλήματος, ικα-
νοποιώντας πλήρως τις απαιτήσεις που είχαν τεθεί εξαρχής.

3.1 Η Visual Basic

Η Visual Basic (VB) (Microsoft 2025) είναι μια γλώσσα προγραμμα-
τισμού που αναπτύχθηκε από τη Microsoft και ανήκει στην οικογένεια
του .NET Framework. Εμφανίστηκε για πρώτη φορά το 1991, με στόχο
να απλοποιήσει τη διαδικασία ανάπτυξης λογισμικού, παρέχοντας έναν
εύχρηστο, οπτικό τρόπο για τη δημιουργία εφαρμογών με γραφικό πε-
ριβάλλον (GUI).
Η Visual Basic σχεδιάστηκε με βάση με γνώμονα να είναι απλή και της
εύχρηστη στον καθένα, επιτρέποντας ακόμα και σε αρχάριους προ-
γραμματιστές να δημιουργήσουν λειτουργικές εφαρμογές, χάρη στην
καθαρή και κατανοητή σύνταξή της. Το όνομά της προέρχεται από την
ενσωμάτωση Visual Tools που υποστηρίζουν την ανάπτυξη εφαρμο-
γών μέσω της τεχνικής του drag-and-drop, ειδικά σε συνδυασμό με τα
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3. Υλοποίηση της εφαρμογής

Windows Forms.

Παρακάτω αναφέρονται τα βασικά χαρακτηριστικά της γλώσσας:

1. Ευκολία στη Μάθηση
Η VB χρησιμοποιεί αγγλικές λέξεις και απλή σύνταξη, κάνοντας

την κατανόηση του κώδικα πιο προσιτή σε σύγκριση με πιο περί-
πλοκες γλώσσες, όπως η C++ ή η Java.

2. Αντικειμενοστραφής Προγραμματισμός (OOP)
Από την έκδοση Visual Basic .NET (VB.NET), η γλώσσα υπο-

στηρίζει πλήρως τον αντικειμενοστραφή προγραμματισμό, με έν-
νοιες όπως κλάσεις, κληρονομικότητα, πολυμορφισμό και ενθυλά-
κωση.

3. Ενσωμάτωση με το .NET Framework
Ως μέρος του .NET Framework, η VB.NET έχει πρόσβαση σε

ένα εκτεταμένο σύνολο βιβλιοθηκών και API για λειτουργίες όπως:

α ) Διαχείριση βάσεων δεδομένων μέσω ADO.NET.
β ) Επικοινωνία δικτύου με το System.Net.
γ ) Διαχείριση αρχείων με το System.IO.

4. Γραφικές Διεπαφές Χρήστη (GUI)
Η Visual Basic φημίζεται για τη δυνατότητα δημιουργίας εφαρ-

μογών με Windows Forms. Ο προγραμματιστής μπορεί να σύ-
ρει κουμπιά, πλαίσια κειμένου και άλλα στοιχεία απευθείας στη
φόρμα, χωρίς να γράψει πολύπλοκο κώδικα.

5. Συμβατότητα με Βάσεις Δεδομένων
Η VB.NET υποστηρίζει τη σύνδεση με SQL Server, SQLite,

MySQL και άλλες βάσεις δεδομένων, μέσω του ADO.NET.

6. Διαλειτουργικότητα
Μπορεί να συνεργαστεί με κώδικα γραμμένο σε άλλες γλώσσες

του .NET, όπως C#, διευκολύνοντας τη συμμετοχή σε πολυγλωσ-
σικά έργα.
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3.2. Η βάση δεδομένων SQlite

Η Visual Basic (VB.NET) αποτελεί μια γλώσσαπρογραμματισμού με
αρκετά πλεονεκτήματα, ιδιαίτερα για όσους κάνουν τα πρώτα τους βή-
ματα στον προγραμματισμό. Χαρακτηρίζεται από την απλή, κατανοητή
σύνταξή της, καθιστώντας τη μάθηση εύκολη ακόμα και για αρχάριους.
Η δυνατότητα ανάπτυξης εφαρμογών με γραφικό περιβάλλον (GUI)
μέσωWindows Forms και εργαλείων επιταχύνει τη διαδικασία ανάπτυ-
ξης. Παράλληλα, η πλήρης ενσωμάτωσή της στο .NET Framework δί-
νει πρόσβαση σε πληθώρα βιβλιοθηκών και εργαλείων, ενώ η ισχυρή
διαχείριση βάσεων δεδομένων μέσω του ADO.NET καθιστά την ανά-
πτυξη επιχειρησιακών εφαρμογών ιδιαίτερα αποδοτική.
Ωστόσο, η Visual Basic αντιμετωπίζει ορισμένες προκλήσεις, κυρίως
λόγω της μειωμένης υποστήριξης νέων τεχνολογιών, καθώς ηMicrosoft
έχει στραφεί στην προώθηση της C#. Επιπλέον, η γλώσσα δεν ενδεί-
κνυται για σύγχρονες web-based εφαρμογές, καθώς σχεδιάστηκε κυ-
ρίως για τοπικές εφαρμογές σε περιβάλλον Windows. Τέλος, η εξάρ-
τηση από το .NET Runtime μπορεί να περιορίσει τη φορητότητα της
εφαρμογής σε διαφορετικά περιβάλλοντα, ειδικά εκτός του Windows
OS.

3.2 Η βάση δεδομένων SQlite

Η SQLite (SQLite 2023) είναι μια ενσωματωμένη σχεσιακή βάση δε-
δομένων που χρησιμοποιείται ευρέως σε εφαρμογές λογισμικού λόγω
της απλότητας, της ταχύτητας και της ευκολίας εγκατάστασής της. Δη-
μιουργήθηκε το 2000 από τον D. Richard Hipp και από τότε έχει εξελι-
χθεί σε μία από τις πιο διαδεδομένες βάσεις δεδομένων παγκοσμίως,
ειδικά σε εφαρμογές που δεν απαιτούν έναν παραδοσιακό διακομιστή
βάσης δεδομένων (DBMS).
Η SQLite είναι μια serverless βάση δεδομένων, δηλαδή δεν απαιτεί την
εγκατάσταση ή την εκτέλεση κάποιου εξωτερικού διακομιστή. Όλα τα
δεδομένα αποθηκεύονται σε ένα απλό αρχείο στον τοπικό δίσκο, συ-
νήθως με την επέκταση .sqlite ή .db. Αυτή η προσέγγιση την καθιστά
ιδανική για εφαρμογές που χρειάζονται γρήγορη, αξιόπιστη και τοπική
αποθήκευση δεδομένων, χωρίς περίπλοκες ρυθμίσεις.
Τα βασικά χαρακτηριστικά της SQLite περιλαμβάνουν την ενσωμάτωσή
της εντός της εφαρμογής, χωρίς την ανάγκη ύπαρξης ξεχωριστού δια-
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3. Υλοποίηση της εφαρμογής

κομιστή, καθιστώντας την πλήρως αυτοτελή, με όλες τις λειτουργίες
της να βρίσκονται σε μία μόνο βιβλιοθήκη, συνήθως σε ένα αρχείο .dll
για Windows. Δεν απαιτεί καμία εγκατάσταση, ρύθμιση ή διαχείριση,
καθώς η εισαγωγή της στο έργο αρκεί για να ξεκινήσει η λειτουργία
της. Η SQLite υποστηρίζει την πλειονότητα των εντολών της γλώσ-
σας SQL, όπως SELECT, INSERT, UPDATE και DELETE, προσφέ-
ροντας έτσι ευελιξία στη διαχείριση των δεδομένων. Επιπλέον, είναι
πλήρως φορητή, καθώς διατίθεται για όλα τα γνωστά λειτουργικά συ-
στήματα, όπως Windows, Linux, macOS, Android και iOS, ενώ υπο-
στηρίζει κρυπτογράφηση μέσω SQLCipher για την προστασία των δε-
δομένων. Τέλος, διαχειρίζεται αποδοτικά τα δεδομένα, με καλή από-
δοση σε εφαρμογές που δεν ξεπερνούν τα λίγα GB σε όγκο δεδομένων
(SQLite 2023).
Η αρχιτεκτονική της SQLite ακολουθεί την κλασική δομή Client-Server,
αλλά σε τοπικό επίπεδο, εντός της ίδιας της εφαρμογής. Ο client, δη-
λαδή ο κώδικας της εφαρμογής, επικοινωνεί άμεσα με τη βάση δεδο-
μένων, η οποία είναι αποθηκευμένη ως ένα ενιαίο αρχείο στον τοπικό
δίσκο. Παρά το γεγονός ότι δεν υποστηρίζει ταυτόχρονες συνδέσεις
(concurrent connections) με την ίδια απόδοση που διαθέτουν οι κλασι-
κοί διακομιστές DBMS, χρησιμοποιεί την τεχνική Write-Ahead Logging
(WAL) για την ενίσχυση της απόδοσης σε περιπτώσεις πολλαπλών
αναγνώσεων δεδομένων.
Η δομή της βάσης δεδομένων στηρίζεται σε πίνακες, σύμφωνα με το
μοντέλο των σχεσιακών βάσεων δεδομένων. Κάθε πίνακας περιέχει
πεδία (columns), τα οποία καθορίζουν τα χαρακτηριστικά της πληρο-
φορίας, εγγραφές (rows) που αντιπροσωπεύουν τα δεδομένα και ένα
πρωτεύον κλειδί (primary key) που χρησιμοποιείται για την μοναδική
ταυτοποίηση κάθε εγγραφής.

Οι βασικές λειτουργίες που υποστηρίζει η SQLite είναι η εισαγωγή δε-
δομένων με την εντολή INSERT, η ανάκτηση δεδομένων με την εντολή
SELECT, η ενημέρωση δεδομένων με την εντολή UPDATE και η δια-
γραφή δεδομένων με την εντολή DELETE. Οι λειτουργίες αυτές, σε
συνδυασμό με την ευκολία στη χρήση της γλώσσας SQL, καθιστούν
τη SQLite ένα ιδιαίτερα ευέλικτο εργαλείο διαχείρισης δεδομένων.
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Η SQLite διαθέτει σημαντικά πλεονεκτήματα που την καθιστούν ελκυ-
στική επιλογή για την ανάπτυξη λογισμικού. Η απλή και γρήγορη ενσω-
μάτωσή της, χωρίς την ανάγκη διακομιστή, η φορητότητά της που επι-
τρέπει τη μεταφορά του αρχείου της βάσης σε οποιοδήποτε σύστημα,
καθώς και η εξαιρετική της απόδοση σε εφαρμογές που απαιτούν το-
πική αποθήκευση δεδομένων, είναι μερικά από αυτά. Επιπλέον, η υπο-
στήριξή της από πολλές γλώσσες προγραμματισμού, όπως Python,
C#, Java και VB.NET, σε συνδυασμό με το γεγονός ότι είναι δωρεάν
και ανοιχτού κώδικα, υπό την άδεια Public Domain, την καθιστούν μια
εξαιρετική επιλογή για προγραμματιστές.
Ωστόσο, η SQLite εμφανίζει και ορισμένους περιορισμούς. Η απόδοσή
της μειώνεται σημαντικά όταν ο όγκος των δεδομένων υπερβεί τα λίγα
GB, γεγονός που την καθιστά ακατάλληλη για εφαρμογές με μεγάλο
όγκο δεδομένων. Παράλληλα, δεν είναι η βέλτιστη επιλογή για εφαρ-
μογές με πολυνηματική πρόσβαση (multithreading), καθώς οι ταυτό-
χρονες εγγραφές μπορεί να προκαλέσουν προβλήματα. Τέλος, σε σύ-
γκριση με πιο προηγμέναDBMS, στερείται λειτουργιών, όπως οι stored
procedures, το user management και η δυνατότητα replication, γεγο-
νός που περιορίζει τις δυνατότητές της σε πιο απαιτητικά περιβάλλο-
ντα.
Συνοψίζοντας, η SQLite αποτελεί μια αξιόπιστη, ελαφριά και εύχρηστη
λύση για την τοπική αποθήκευση δεδομένων, χωρίς την πολυπλοκό-
τητα ενός παραδοσιακού DBMS. Είναι ιδανική για εφαρμογές μεσαίου
μεγέθους, εφαρμογές κινητών, επιτραπέζιες εφαρμογές και ενσωματω-
μένα συστήματα, ενώ η ευελιξία, η φορητότητα και η δωρεάν διάθεσή
της την καθιστούν ιδιαίτερα δημοφιλή στην κοινότητα των προγραμμα-
τιστών.
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Κεφάλαιο 4

Παρουσίαση της εφαρμογής

Σε αυτό το κεφάλαιο, θα γίνει λεπτομερής παρουσίαση της εφαρμο-
γής και των δυνατοτήτων τις οποίες μπορεί να παρέχει στον χρήστη,
κάνοντας χρήση ορισμένων παραδειγμάτων.
Η εφαρμογή έχει σχεδιαστεί ειδικά για την υποστήριξη της ανάλυσης
του βυζαντινού Ειρμολογίου, επιτρέποντας την πρόσβαση σε μια βάση
δεδομένων με υλικό από διαφορετικά Ειρμολόγια και παρέχοντας ερ-
γαλεία σύγκρισης.
Ακολουθεί μια περιγραφή του περιβάλλοντος και ορισμένα παραδείγ-
ματα χρήσης, ώστε να γίνει αντιληπτό πώς λειτουργεί στην πράξη.
Το πρώτο πράγμα το οποίο αντικρίζει ο χρήστης κατά την εκκίνηση της
εφαρμογής, είναι η παρακάτω εικόνα. Σε αυτή την εικόνα, αν κάποιος
αρχίσει να περιηγείται προς τα κάτω, θα είναι σε θέση να αναγνώσει
όλο το περιεχόμενο της βάσης δεδομένων του συστήματος που έχει
υλοποιηθεί (Πατρώνας 2021c).
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Σχήμα 4.1: Στιγμιότυπο από την εφαρμογή: Αρχική σελίδα της εφαρμογής

Σε αυτό το σημείο θα εφαρμοστούν ορισμένα παραδείγματα για να
παρουσιαστεί η χρήση της εφαρμογής. Η καταχώρηση των λέξεων
μέσα στη βάση δεδομένων έχει γίνει με τέτοιο τρόπο ώστε ο χρήστης
ανά πάσα στιγμή να μπορεί να αντλήσει κάθε πληροφορία για αυτή
τη λέξη. Για παράδειγμα η λέξη «άδοντας». Τη συναντάμε στην Α΄ Ωδή
των Καταβασιών της Κοιμήσεως της Θεοτόκου. Όπως φαίνεται και στις
παρακάτω εικόνες, στο Ειρμολόγιου του Πέτρου Πελοποννησίου η συ-
γκεκριμένη λέξη βρίσκεται στη σελίδα δύο στη τρίτη σειρά του μουσικού
κειμένου. Αντίστοιχα, στο Ειρμολόγιου του Ιωάννου Πρωτοψάλτου, η
συγκεκριμένη λέξη βρίσκεται στη σελίδα ένα, στις σειρές επτά και οκτώ.
Ακόμη, πέρα από μεμονωμένη μελέτη της λέξης, δίνεται η δυνατότητα
στον χρήστη να εξετάσει και συγκριτικά τη γραφή της ίδιας λέξης από
τους δύο μελοποιούς (συνθέτες) (Πατρώνας 2021c).
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Σχήμα 4.2: Στιγμιότυπο από την εφαρμογή: Παράδειγμα της λέξης «άδοντας» α.

Σχήμα 4.3: Στιγμιότυπο από την εφαρμογή: Παράδειγμα της λέξης «άδοντας» β.
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Σχήμα 4.4: Στιγμιότυπο από την εφαρμογή: Παράδειγμα της λέξης «άδοντας» γ.

Ο χρήστης, κατά την αλληλεπίδρασή του με την εφαρμογή, εύστοχα
θα παρατηρήσει το πεδίο «Περίπτωση» το οποίο υπάρχει και στις επι-
λογές αναζήτησης, όσο και ως πεδίο στη βάση δεδομένων. Αυτό το πε-
δίο έχει να κάνει με τα ποιοτικά στοιχεία που συνοδεύουν την εκάστοτε
λέξη στο μουσικό κείμενο. Η εφαρμογή δίνει στο χρήστη τη δυνατότητα
και σύνθετων αναζητήσεων. Για παράδειγμα, μπορεί να αναζητήσει στη
βάση δεδομένων όλες τις λέξεις μιας συγκεκριμένης Καταβασίας, μίας
συγκεκριμένης Ωδής, ενός συγκεκριμένου βιβλίου, μια συγκεκριμένης
περίπτωσης αλλά και όλων των δυνατών συνδυασμών που μπορούν
να γίνουν με αυτά τα πεδία. Η εφαρμογή είναι σε θέση να διακρίνει αν
το ερώτημα του εκάστοτε χρήστη είναι λογικό ή όχι και επιστρέφει τα
ανάλογα αποτελέσματα.

Στη συνέχεια, παρατίθεται ένα ακόμη παράδειγμα ερωτήματος προς τη
βάση δεδομένων με τη λέξη «Παρθένε» αυτή τη φορά. Τη συναντάμε
στην Α΄ Ωδή των Καταβασιών της Κοιμήσεως της Θεοτόκου. Όπως
φαίνεται και στις παρακάτω εικόνες, στο Ειρμολόγιου του Πέτρου Πε-
λοποννησίου η συγκεκριμένη λέξη βρίσκεται στη σελίδα ένα στη τρίτη
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σειρά του μουσικού κειμένου. Αντίστοιχα, στο Ειρμολόγιου του Ιωάν-
νου Πρωτοψάλτου, η συγκεκριμένη λέξη βρίσκεται στη σελίδα ένα, στη
σειρά τρία. Ακόμη, πέρα από μεμονωμένη μελέτη της λέξης, δίνεται η
δυνατότητα στον χρήστη να εξετάσει και συγκριτικά τη γραφή της ίδιας
λέξης από τους δύο μελοποιούς (συνθέτες).

Σχήμα 4.5: Στιγμιότυπο από την εφαρμογή: Παράδειγμα της λέξης «Παρθένε» α.

4.1 Περιβάλλον και Βασικές Δυνατότητες

Όταν ο χρήστης εκκινεί την εφαρμογή, εμφανίζεται μια αρχική οθόνη
με ένα απλό και κατανοητό γραφικό περιβάλλον. Στην κύρια σελίδα
παρουσιάζεται το περιεχόμενο της βάσης δεδομένων σε συνοπτική
μορφή. Ο χρήστης μπορεί να περιηγηθεί σε αυτήν τη λίστα, ουσιαστικά
μπορεί να δει καταχωρημένες λέξεις ή φράσεις του υμνογραφικού κει-
μένου, μαζί με πληροφορίες όπως από ποιο βιβλίο (Ειρμολόγιο) προ-
έρχονται, ποιος μελοποιός τις έχει μελοποιήσει, κλπ. Με κύλιση (scroll)
προς τα κάτω, εμφανίζεται ολόκληρο το περιεχόμενο που έχει εισαχθεί
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Σχήμα 4.6: Στιγμιότυπο από την εφαρμογή: Παράδειγμα της λέξης «Παρθένε» β.

Σχήμα 4.7: Στιγμιότυπο από την εφαρμογή: Παράδειγμα της λέξης «Παρθένε» γ.
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στη βάση. Το περιβάλλον έχει σχεδιαστεί με έμφαση στην απλότητα:
στην κορυφή υπάρχουν πεδία αναζήτησης και φίλτρα, ώστε ο χρήστης
να μπορεί να κάνει σύνθετα ερωτήματα. Για παράδειγμα, δίνεται η δυ-
νατότητα φιλτραρίσματος ανά: λέξη ή φράση κειμένου, συγκεκριμένο
Ειρμολόγιο (π.χ. του Πέτρου Πελοποννησίου ή του Ιωάννη Πρωτο-
ψάλτη), συγκεκριμένη Ωδή (Α΄, Β΄, ..., Θ΄), ή ακόμα και του πεδίου “πε-
ρίπτωση”. Τα φίλτρα αυτά μπορούν να συνδυαστούν κατά βούληση. Η
εφαρμογή είναι σχεδιασμένη ώστε να κατανοεί τη λογική των ερωτημά-
των και να επιστρέφει αποτελέσματα μόνο όταν αυτά έχουν νόημα. Αν
ο χρήστης υποβάλει κάποιο συνδυασμό κριτηρίων που δεν αντιστοι-
χεί σε υπαρκτή περίπτωση, το σύστημα είτε δεν θα επιστρέψει απο-
τελέσματα είτε θα εμφανίσει μήνυμα ότι το ερώτημα είναι μη έγκυρο.
Σημαντικό στοιχείο της εφαρμογής είναι το πεδίο «Περίπτωση». Αυτό
υπάρχει τόσο στα κριτήρια αναζήτησης όσο και ως στήλη πληροφο-
ριών στη βάση. Η “περίπτωση” αντιστοιχεί σε ποιοτικά στοιχεία που
συνοδεύουν κάθε λέξη στο μουσικό κείμενο. Για παράδειγμα, μπορεί να
δηλώνει αν η λέξη βρίσκεται στην αρχή μιας φράσης, αν σχετίζεται με
κάποιο συγκεκριμένο μελωδικό γύρισμα, αν τονίζεται με ειδικό τρόπο,
κ.ο.κ. Με την παράμετρο αυτή, ο χρήστης μπορεί να εστιάσει σε ακόμη
πιο συγκεκριμένες αναζητήσεις (π.χ. όλες τις λέξεις που εμφανίζονται
ως αρχικές ενός στίχου σε καταβασίες συγκεκριμένης εορτής).

4.2 Παραδείγματα Χρήσης της Εφαρμογής

Για να καταδειχθούν οι δυνατότητες της εφαρμογής, ακολουθούν
ορισμένα σενάρια χρήσης με πραγματικά δεδομένα από το Ειρμολό-
γιο.
Αναζήτηση μεμονωμένης λέξης: Ας υποθέσουμε ότι ο χρήστης θέλει
να μελετήσει τη λέξη «άδοντας» στο υμνογραφικό πλαίσιο. Πρόκειται
για λέξη που εμφανίζεται στην Α΄ Ωδή των Καταβασιών της εορτής της
Κοίμησης της Θεοτόκου. Ο χρήστης πληκτρολογεί «άδοντας» στο πε-
δίο αναζήτησης. Η εφαρμογή θα επιστρέψει εγγραφές που αφορούν
αυτή τη λέξη. Συγκεκριμένα, στη βάση δεδομένων έχουν καταχωρηθεί
στοιχεία από δύο Ειρμολόγια: του Πέτρου Πελοποννησίου και του Ιω-
άννου Πρωτοψάλτου (γνωστός πρωτοψάλτης του 19ου αι.). Για τη λέξη
αυτή, η εφαρμογή εμφανίζει: στο Ειρμολόγιο του Πέτρου Πελοποννη-
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σίου εντοπίζεται στη σελίδα 2, τρίτη σειρά του μουσικού κειμένου, ενώ
στο Ειρμολόγιο του Ιωάννου Πρωτοψάλτου βρίσκεται στη σελ. 1, σει-
ρές 7-8. Αυτές οι πληροφορίες συνοδεύονται και από αποσπάσματα
(images) των πρωτοτύπων – στην πραγματική εφαρμογή εμφανίζονται
οι φωτογραφίες των σελίδων όπου κυκλώνεται η λέξη για ευκολία. Στο
περιβάλλον της εργασίας αυτής, περιγραφικά αναφέρεται ότι η εφαρ-
μογή δείχνει ακριβώς το σημείο κάθε βιβλίου όπου υπάρχει η λέξη. Επι-
πλέον, η εφαρμογή επιτρέπει άμεση σύγκριση: ο χρήστης μπορεί να
επιλέξει τις δύο καταχωρίσεις «άδοντας» (μία από κάθε μελοποιό) και
να πατήσει μια λειτουργία «σύγκριση». Τότε, στην οθόνη προβάλλο-
νται δίπλα-δίπλα οι δύο μουσικές φράσεις (από το Ειρμολόγιο Πέτρου
και το Ειρμολόγιο Ιωάννου) που αντιστοιχούν σε αυτή τη λέξη. Έτσι, ο
αναλυτής μπορεί να συγκρίνει πώς οι δύο συνθέτες μελοποίησαν την
ίδια λέξη: πιθανόν ο ένας να έχει διαφορετική μελωδική γραμμή ή δια-
φορετικό είδος στολισμού. Αυτή η συγκριτική λειτουργία είναι ιδιαίτερα
χρήσιμη για τη μελέτη του ύφους.
Σύνθετη αναζήτηση: Ένα παράδειγμα πιο σύνθετου ερωτήματος θα
μπορούσε να είναι: “βρες όλες τις λέξεις της Α’ Ωδής στις Καταβασίες
της Κοίμησης της Θεοτόκου, που εμφανίζονται στο Ειρμολόγιο του Πέ-
τρου Πελοποννησίου με περίπτωση ‘αρχή στίχου’”. Ο χρήστης θα επι-
λέξει από τα διαθέσιμα πεδία: Βιβλίο = “Πέτρος Πελοποννήσιος – Ειρ-
μολόγιο Καταβασιών”, Ωδή = “Α’”, Καταβασία = “Κοίμηση Θεοτόκου
(15 Αυγούστου)” (αν υπάρχει τέτοιο πεδίο επιλογής), και Περίπτωση
= “αρχή”. Η εφαρμογή θα επεξεργαστεί αυτά τα κριτήρια και θα επι-
στρέψει π.χ. 3-4 λέξεις που πληρούν τις προϋποθέσεις. Για καθεμία,
θα φαίνεται η σελίδα και η θέση στο Ειρμολόγιο του Πέτρου. Ο χρήστης
μπορεί κατόπιν να ενεργοποιήσει τη σύγκριση με το αντίστοιχο του Ιω-
άννου (εφόσον στη βάση δεδομένων έχουν εισαχθεί και τα στοιχεία
από τον Ιωάννη για τις ίδιες λέξεις). Έτσι, γίνεται μια ολιστική μελέτη:
βλέπει κανείς όλες τις βασικές λέξεις-κλειδιά μιας ωδής και συγκρίνει
δύο μελοποιητικές προσεγγίσεις.
Επαλήθευση λογικής ερωτήματος: Αν ο χρήστης εισάγει κάποιο ασυ-
νάρτητο ή μη διαθέσιμο συνδυασμό (π.χ. ζητήσει “Όλες τις λέξεις της
Ωδής Ζ΄ από το Ειρμολόγιο του Πέτρου Βυζαντίου στην περίπτωση Χ”),
η εφαρμογή έχει ενσωματωμένους ελέγχους. Θα ελέγξει αν στη βάση
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δεδομένων υπάρχουν εγγραφές που να ταιριάζουν. Αν όχι, πιθανόν θα
εμφανίσει ένα μήνυμα “Δεν βρέθηκαν αποτελέσματα. Παρακαλώ αλ-
λάξτε τα κριτήρια αναζήτησης.”. Αυτό είναι σημαντικό για την εμπειρία
χρήστη, ώστε να μη λαμβάνει απλά κενή λίστα χωρίς να γνωρίζει αν
έκανε λάθος.
Άλλο ένα συγκεκριμένο παράδειγμαπου υλοποιήθηκε είναι η λέξη «Παρ-
θένε», επίσης από την Α΄ Ωδή των Καταβασιών της Κοίμησης. Αναζη-
τώντας «Παρθένε», η εφαρμογή δείχνει ότι στον Πέτρο Πελοποννήσιο
βρίσκεται στη σελ. 1, τρίτη σειρά, ενώ στον Ιωάννη Πρωτοψάλτη στη
σελ. 1, σειρά 3. Και πάλι δίνεται δυνατότητα σύγκρισης της μελοποί-
ησης μεταξύ των δύο. Συνολικά, η εφαρμογή λειτουργεί σαν ένα ερ-
γαλείο έρευνας: επιτρέπει να τεθούν ερωτήματα που αφορούν το κεί-
μενο και τη μουσική μαζί και να ληφθούν απαντήσεις άμεσα. Αυτό εί-
ναι εξαιρετικά πολύτιμο σε μουσικολογικές μελέτες όπου κάποιος θέλει
να εξετάσει, για παράδειγμα, πως διαφορετικοί μελοποιοί χειρίζονται
συγκεκριμένες λέξεις-κλειδιά ενός ύμνου ή ποιες μελωδικές φόρμες εί-
ναι συνδεδεμένες με συγκεκριμένους ποιητικούς ρόλους (όπως η αρχή
της ωδής, το μέσον, το τέλος κλπ.). Στην προκειμένη περίπτωση, η
εφαρμογή έχει περιορισμένο αλλά αντιπροσωπευτικό υλικό, ήτοι δύο
μεγάλοι συνθέτες, Πέτρος Πελοποννήσιος και Ιωάννης Πρωτοψάλτης
καθώς και ένα σημαντικό σύνολο ύμνων, οι Καταβασίες μιας μεγάλης
εορτής. Εντούτοις, έχει σχεδιαστεί ώστε να μπορεί εύκολα να επεκταθεί
με επιπλέον δεδομένα (περισσότερα Ειρμολόγια, περισσότερες εορτές
κ.λπ.), όπως επεξηγήθηκε και στο κεφάλαιο της υλοποίησης.
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Κεφάλαιο 5

Επίλογος

Συμπερασματικά, η διερεύνηση των μουσικών θέσεων με τη συν-
δρομή της τεχνολογίας εξακολουθεί να βρίσκεται σε αρχικό στάδιο,
ιδιαίτερα στον τομέα της βυζαντινής μουσικής. Η παρούσα πτυχιακή
εργασία ανέπτυξε το θεωρητικό υπόβαθρο του θέματος, παρουσίασε
σύγχρονες μεθόδους και εφαρμογές και υλοποίησε ένα πρακτικό εργα-
λείο ανάλυσης και καταγραφής μουσικών θέσεων. Μέσα από την εργα-
σία αυτή κατέστη σαφές ότι η βυζαντινή μουσική παράδοση και η τεχνο-
λογία μπορούν να συνυπάρξουν δημιουργικά: η μουσικολογική γνώση
προσδίδει ερμηνευτικό βάθος και νοηματοδότηση στα δεδομένα, ενώ
η τεχνολογία καθιστά δυνατή την επεξεργασία και ανάλυσή τους σε
έκταση και βάθος που υπερβαίνουν τις ανθρώπινες δυνατότητες. Πιο
συγκεκριμένα, η εργασία συνέβαλε:

• Στην επαλήθευση των υφιστάμενων κανόνων ορθογραφίας.

• Στη διερεύνηση νέων ορθογραφικών προσεγγίσεων.

• Στην καταγραφή, τεκμηρίωση και εμπλουτισμό των κανόνων ορ-
θογραφίας.

• Στην ανάδειξη της σημασίας της ορθογραφίας, ως καθιερωμένου
αλλά δυναμικά εξελισσόμενου συστήματος.

• Στην καταγραφή και ανάλυση των τονισμών των λέξεων.

5.1 Μελλοντικές προεκτάσεις

Ως μελλοντικές προεκτάσεις προτείνονται:
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• Η περαιτέρω ανάδειξη της μελοποιητικής διάστασης, από την προ-
σοδία στη μελοποιΐα.

• Η αξιοποίηση της εφαρμοσμένης ανάλυσης, ώστε οι θεωρητικοί
να αντλούν παραδείγματα και να διευρύνουν τους ορίζοντες των
κανόνων ορθογραφίας.

Καταληκτικά, διαπιστώνεται ότι το πεδίο εξελίσσεται με ταχύτατους ρυθ-
μούς και χαρακτηρίζεται από έντονο διεπιστημονικό ενδιαφέρον. Η πρό-
οδος στο μέλλον θα εξαρτηθεί από τη γόνιμη συνεργασία μουσικολό-
γων, προγραμματιστών και ερευνητών, οι οποίοι θα συνεχίσουν να
διευρύνουν τα όρια της κατανόησης των ανθρώπων για τη μουσική
και την ορθογραφία της, αξιοποιώντας πλήρως τις δυνατότητες που
προσφέρει η σύγχρονη τεχνολογία.
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Παράρτημα Α 

Κώδικας
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